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峨眉二中高 2024 级高一下期 3 月考地理试卷

命题人：沈燕平 审题人：郑云平

本试卷满分 100 分，考试时间 75 分钟。

注意事项:

1.答题前,务必将自己的姓名、班级和准考证号填写在答题卡规定的位置上，条码要粘贴在条码框内。

2.答选择题时,必须使用 2B 铅笔将答题卡上对应题目的答案标号涂黑,如需改动,用橡皮擦擦干净后，再选涂其它答

案标号。

3.答非选择题时,必须使用 0.5 毫米黑色笔迹的签字笔,将答案书写在答题卡规定的位置上。

4.所有题目必须在答题卡上作答,在试题卷上答题无效。

5.考试结束后,只将答题卡交回。

第一部分 选择题（50分）

下图为世界四个大洲不同海拔的人口密度分布示意图。

据此完成下面小题。

1．由图推断，亚洲和欧洲人口分布的特点是（ ）

A．人口分布趋向于低海拔地区

B．人口分布趋向于高原地区

C．人口分布趋向于沿河流两岸

D．人口分布趋向于内陆地区

2．非洲人口密度最大值分布的海拔高度范围是（ ）

A．0km-1km B．1km-2km

C．2km-3km D．3km-4km

下图表示四个国家人口的出生率和死亡率，回答下列小题。

3.下图表示四个国家的人口出生率和死亡率，其中人口自然增长率最

高的国家是（ ）

A．① B．② C．③ D．④

4.关于图示中各国人口特点的描述下列说法正确的是( )

A．目前①国已出现人口负增长

B．四个国家中②国是人口增长最快的国家

C．目前③国主要面临教育与就业等问题

D．如从经济发展水平来看，④国是经济水平最高的国家

下图为“甲、乙、丙、丁四国的人口状况示意图”。据此回答下列小题。
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5.甲、乙、丙、丁四国的人口自然增长率最低的是（ ）

A.甲 B.乙 C.丙 D.丁

6.下列有关甲、乙、丙、丁四国的叙述，正确的是（ ）

A.甲国人口老龄化现象严重 B.乙国最可能为发达国家

C.丙国就业压力大，失业率高 D.丁国的城镇化水平高，发展速度快

改革开放后，由于外来人口大量涌入，北京、上海、广州 3个城市的人口规模持续快速增大。下图是近年 3
个城市外来人口分省级行政单位统计情况。读图，完成下列小题。

7．下列关于 3 个城市外来人口的说法，正确的是（ ）

A．大多来自邻近省级行政单位 B．西部省级行政单位所占比例最高

C．外来人口数北京>上海>广州 D．人口流出区均为经济落后地区

8．大量外来人口给这些超大城市带来的影响是（ ）

A．减轻基础设施、社会服务设施等的负担 B．进一步缓解城市人口老龄化现象

C．解决交通拥挤、环境污染等城市问题 D．不利于城市经济发展

近年来，不少在城市积累了资金、习得专长的农民工，开始逆向流动、返乡创业。这类人，被媒体称为“城

归”。据统计，近年来“城归”人数累计达到 450 万。随着党的十九大明确提出的乡村振兴战略的实施，将有更多

的“城归”返乡创业，这将给乡村的社会经济发展带来不可估量的现实影响。据此完成下列小题。

9．“城归”返乡创业现象出现的主要原因是（ ）

A．城市产业已达饱和，经济效益不断下降 B．国家优惠政策实施，乡村经济蓄势发展

C．乡村土地无人耕种，大面积的撂荒 D．城市生活成本过高，环境污染严重

10．“城归”给乡村带来的是人口红利（是指一个国家的劳动年龄人口占总人口比重较大，抚养率比较低，为经济

发展创造了有利的人口条件，整个国家的经济呈高储蓄、高投资和高增长的局面）升级，人口红利升级指的是“城

归”人员（ ）

A．技能与素质的提升 B．年龄构成的年轻化

C．数量的大幅度提高 D．性别结构的均衡化

11．“城归”现象给乡村最先带来的社会效益是（ ）

A．增加家庭收入，改善环境质量 B．提高公共服务水平，完善基础设施

C．有效解决留守儿童和老龄化问题 D．促进农业规模化和专业化发展

城市房价和交通问题备受人们关注。图甲示意我国某城市平均房价等值线(单位：元/m2)分布，图乙是“该城

市某地铁站一天中部分时段进出站人数统计图”。据此完成下列小题。
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12．图甲中 P 处房价明显偏高，其原因不可能是（ ）

A．接近文化区，有众多高等院校和科研院所 B．依山傍水邻近风景区，环境优美

C．附近有公路线交会，交通便捷 D．地形平坦，工厂鳞次栉比

13．据图乙分析，该地铁站所在区域是（ ）

A．居住区 B．商业区 C．工业区 D．文化区

北京四合院是我国的一种传统合院式建筑，为大家庭所居住，具有良好的冬暖夏凉环境特点。规格高一些的

四合院设有厕所，这些内设的厕所一般都被安排在其西南角。左图为我国北京四合院景观图，右图为北京风向玫瑰

图（图中数值表示每年有多少小时的风从指示方向吹来）。完成下列小题。

14．图示四合院正房大门朝向南方，主要是为了（ ）

A．通风散热 B．保障安全 C．采光取暖 D．防寒保暖

15．四合院厕所一般布局在其西南角的主要原因是（ ）

A．布局美观 B．防止臭味扩散 C．方便使用 D．获取更多光照

耕地资源人口承载力指数表示人粮关系，以数值 0.875、1 为界分为粮食盈余、人粮平衡、人口超载三种类

型。其中，粮食盈余类型又以 0.5、0.75 为界分为富富有余、富裕、盈余三个级别，人口超载类型也以 1.125、1.25、

1.5 为界分为临界超载、超载、过载、严重超载四个级别。下图示意河南省耕地面积、总人口和耕地资源人口承载

力指数的变化。据此完成下列小题。

16．1999—2003 年河南省的耕地资源人口承载力状况（ ）

A．利于粮食加工产业链延长 B．促使经济作物占比上升

C．会降低粮食安全水平 D．吸引省外人口大量迁入

17．2003 年河南省耕地资源人口承载力指数特点的成因可能是（ ）

A．耕地面积锐减 B．气象灾害 C．粮食价格上涨 D．劳动力短缺

18．2028 年河南省耕地资源人口承载力指数的类型最可能是（ ）

A.严重超载 B．人粮平衡 C．临界超载 D．粮食盈余
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城市人口密度指生活在城市范围内的单位面积人口数。下图为某城市在四个不同阶段人口密度变化图。读图，

回答下列下题。

19.按城市化发展过程，图中四个阶段的排序正确的是（ ）

A.甲——乙——丙——丁 B.丁——甲——乙——丙

C.丙——丁——甲——乙 D.乙——丙——丁——甲

20.甲阶段中距市中心 10km 处，最有可能分布的城市功能区是（ ）

A.商业区 B.行政区 C.住宅区 D.工业区

21.导致城市中心区人口密度变化的主要原因是（ ）

A.逆城市化现象的出现 B.商业活动的不断集聚

C.工业企业的大量外迁 D.收入差距逐渐拉大

油纸伞是我国非物质文化遗产,采用传统方法,全手工制作。油纸伞以竹为骨,以纸或丝绸为面,刷桐油以增强韧性

并防水,但长期置于干燥环境中易变脆、开裂。近年来,油纸伞走俏国际市场。据此完成下列小题。

22.与现代钢骨布面伞相比,油纸伞走俏国际市场依赖的主要优势是( )

A.携带方便 B.适用地广 C.文化蕴涵 D.经久耐用

23.下列地区中,宜作为油纸伞重点推销市场的是( )

A.欧洲西部 B.中亚 C.中东 D.撒哈拉以南非洲

“宗堡”（左图）和“白藏房”均是藏族传统建筑。宗堡往往修筑在耸立的孤山（指挺立于河谷平原上的孤立山

丘）之上，常被人们称为“安全岛”，白藏房主要由黏土夯筑，为典型的土木结构房屋，白藏房墙体较厚，整体为梯

形，外墙向内倾斜，内墙垂直，屋顶为平顶，右图所示白藏房位于横断山脉中段的四川省乡城县河谷两岸。据此完

成下列小题。

24．宗堡大多修筑在孤山之上的主要原因是（ ）

A．海拔高，采光较好 B．气温低，避暑胜地 C．地势陡，易守难攻 D．地位高，皇权至上

25．民居特色反映了当地的地理环境。乡城县白藏房（ ）

A．墙体较厚，保温性能好 B．窗户较小，可抵御风沙

C．屋顶平坦，可收集雨水 D．梯形设计，可节约空间
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第二部分 非选择题（50分）

26.阅读图文材料，完成下列要求。 （18分）

第七次全国人口普查结果显示，全国各省市城市人口增长差异较大。数据显示，江苏省常住人口为 84748016
人，较第六次人口普查增长了 7.74％。如图为“江苏省各地级市人口占全省总人口比重（％）略图”。
（1）描述 10年间江苏各市人口占比变化的空间分布特

征。（6 分）

（2）指出两次人口普查期间人口增长率最低的地级市，

并推测其主要原因。（4 分）

（3）评价大量人口迁入对苏州产生的影响。（8 分）

27.阅读图文材料，完成下列要求。 （14分）

城市是人类活动对地理环境影响最深刻的地方,优越的地理环境更有利于城市的发展。读我国某城市
规划图,回答下列问题。
(1) 根据图示信息,比较 A、B、C 三地地租高低,

并说明地租最高处的判断依据。（4 分）

(2)请在 A, B, C, D 四地中，选择高级住宅区的最佳

建造位置，并简析理由。（6分）

(3)下表为某中学地理研究性学习小组搜集的该城市建设发展过程中水量的百分比变化情况。

年份（年） 降水量（%） 蒸发量（%） 地表径流（%） 地下径流（%）

1960 100 40 12 48

2012 100 27 41 32

分析该城市水量百分比变化的原因。(4 分)

https://zhida.zhihu.com/search?content_id=209605085&content_type=Article&match_order=1&q=%E5%9C%B0%E7%A7%9F&zd_token=eyJhbGciOiJIUzI1NiIsInR5cCI6IkpXVCJ9.eyJpc3MiOiJ6aGlkYV9zZXJ2ZXIiLCJleHAiOjE3NDIwOTU0MTEsInEiOiLlnLDnp58iLCJ6aGlkYV9zb3VyY2UiOiJlbnRpdHkiLCJjb250ZW50X2lkIjoyMDk2MDUwODUsImNvbnRlbnRfdHlwZSI6IkFydGljbGUiLCJtYXRjaF9vcmRlciI6MSwiemRfdG9rZW4iOm51bGx9.jOW5g9edL7bMKzE09OV2bQNWp0-QTM4pEU73LFnNc9U&zhida_source=entity
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28．阅读图文材料，完成下列要求。 （18分）

20世纪 50年代以来，发展中国家经历了快速的城市化，其大规模的城市数量增长是人类历史上前所未有的。

到 21世纪，快速的城市化和城市数量增长将对发展中国家社会、经济、政治和人口趋势产生深刻的影响，印度城

市化水平相对滞后于经济发展。下图为巴西、印度和中国城市化水平进程统计图。

（1）分别指出巴西、印度和中国的城市化发展速度的差异和当前所处阶段。（6 分）

（2）说明巴西、印度两国城市化过程中存在的问题。（6 分）

（3）为预防城市化所带来的问题，请为我国城市化的健康发展提出合理化建议。（6 分）


